

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVIII.—Núm. 4.972

Tres ediciones

Madrid, Viernes 30 de Septiembre 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

LAS PROVINCIAS Y EL EJERCITO

Salamanca y Zaragoza regalan cuatro aeroplanos

Ayer se verificó la entrega en Cuatro Vientos

Ayer tarde se celebró en el aeródromo militar de Cuatro Vientos el acto de hacer entrega a las Comisiones llegadas de Salamanca y Zaragoza de los aeroplanos que dichas provincias regalan al Ejército de Marruecos.

Minutos antes de las tres llegó el ministro de la Guerra con su esposa, y poco más tarde el ministro de la Gobernación y la condesa de Coello de Portugal.

Allí fueron recibidos por el general subsecretario de Guerra, Sr. Romero-Bienito, y los jefes y oficiales del Servicio de Aviación. A las tres en punto llegaron sus majestades los Reyes y S. A. la Infanta Doña Isabel. Acompañaban a los Soberanos el comandante general de Alabarderos, Sr. Miláns del Bosch; ayudante de Su Majestad, general Barrera, y dama particular de la Reina, señorita de Heredia.

En el campo de aviación se veían los cuatro aeroplanos, y en el centro, un estrado con sillones para las personas Reales.

Los aparatos se hallaban adornados con cintas de los colores nacionales, y sobre las hélices de los mismos pendían botellas de champagne, para realizar el simbólico acto de romperlas sobre los aviones para bautizarlos.

Los Reyes y la Infanta ocuparon asiento en el estrado, siendo rodeados por los militares y personas asistentes al acto.

El obispo de Salamanca se adelantó hacia los Soberanos y pronunció breves y elocuentes frases sobre la trascendencia del acto, haciendo votos por el triunfo de nuestras armas en Marruecos.

A continuación, el presidente de la Diputación y el alcalde de Zaragoza hablaron, a su vez, brevemente.

El ministro de la Guerra habló a continuación para agradecer, en nombre del Rey, el regalo de las provincias salmantina y zaragozana.

Hizo un gran elogio de ambas ciudades, que simbolizan en este acto la aproximación del pueblo al Ejército.

Expuso su confianza de que nuestras tropas triunfarán en Marruecos, donde se han unido los hijos de los potentados con los del pueblo, demostrando que en los momentos de castigar a los que trataron de vejar a España todos son iguales y unos mismos.

Resaltó después la sencillez de este acto, que es reflejo de la manera como España entera reacciona.

El pueblo español—dijo—se da cuenta de la gravedad de la hora presente y marcha a aquellos campos inhospitalarios donde es peor aún que la guerra traicionera, la asechanza de la enfermedad.

Las madres que despiden a sus hijos para la guerra—añadió—dan ese mismo ejemplo de sencillez y patriotismo. Sus lágrimas, son lágrimas de sacrificio y de serenidad, pero nunca de abatimiento ni de cobardía.

Gracias, señores, en nombre del Rey y del Gobierno! Gracias, también, en nombre de España!

Terminó el Sr. Cierva dando vivas a España, al Ejército y al Rey, que fueron clamorosamente contestados.

El ministro de la Gobernación pronunció también breves frases, agradeciendo a la ciudad de Zaragoza el honor de haber designado a su esposa para ser madrina de uno de los aeroplanos.

Seguidamente los Reyes, ministros y demás personalidades firmaron el acta de entrega.

La Reina Doña Victoria y la Infanta Doña Isabel se aproximaron a los aeroplanos de Salamanca y cada una de las augustas damas tiró de las cintas de seda, rompiendo las botellas de «champagne» sobre las hélices de los aparatos.

Las señoras de Cierva y Coello de Portugal lo hicieron a su vez, con los dos aparatos de Zaragoza.

Seguidamente el prelado de Salamanca, reyesado de pontifical, bendijo los cuatro aviones.

La Reina, la Infanta y las esposas de los ministros estrecharon las manos de los aviadores que habían de evolucionar en los aparatos.

El primer aeroplano de Zaragoza lo tripuló el capitán marqués de Borja, llevando como observador al teniente D. Vicente Barrón. El segundo aparato, el capitán D. Felipe Acedo, con el observador teniente señor Paredes.

El primer aparato de Salamanca, el sargento piloto Sr. Gutiérrez, y como observador, el teniente Páramo, y el segundo avión salmantino, el capitán Sr. Ferrer, que llevaba como observador al teniente Sr. Arizón.

Los cuatro aparatos evolucionaron en presencia de las personas Reales y demás asistentes al acto, «rizando el rizo» y haciendo otros alardes con gran serenidad.

Los Reyes felicitaron efusivamente a los aviadores.

Antes de abandonar los Soberanos el Aeródromo, pasaron al edificio de la Escuela Militar de Aviación, donde fueron obsequiados con un lunch.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad que en vista de que el segundo jefe de la primera Comandancia de tropas de Sanidad militar, nombrado para formar parte del Tribunal reterido como vicepresidente, se encuentra en la actualidad en funciones de primer jefe de dicha Comandancia, por enfermedad del coronel de la misma, se nombre con toda urgencia, a fin de que siempre esté representada la Comandancia en el Tribunal, un jefe u oficial de ella como suplente de aquél, cuando las necesidades ineludibles de su cargo interino le impidan actuar en la citada Comisión de vicepresidente de la misma, en cuyo caso este cargo recaerá en el vocal más caracterizado que forme el mencionado Tribunal.

GUARDIA CIVIL

El donativo del guardia

Desde que ocurrieron los sucesos que ya conocemos en la zona de Melilla, la Prensa toda se ocupó con especial interés de los impulsos y rasgos patrióticos, representativos del sentir nacional en las circunstancias actuales.

Columnas enteras nos van dando a conocer diariamente el conjunto de ideas sentidas, que forman el recuerdo de gratitud que España entera dedica a esos hermanos nuestros que allá en los campos de África hacen la ofrenda de sus vidas en defensa del honor y del prestigio de la madre Patria.

Al leer en esas columnas los miles de donativos que simbolizan grandes sentimientos de amor patrio, encontramos el de unos soldados, cuyo nombre es el que encabeza estas líneas. «El donativo del guardia». Confundido entre esos miles figura el proceder siempre humanitario de la Guardia civil, y hoy prácticamente unido al de la opinión nacional.

No podían dejar de ser los primeros en llevar su tributo a tan altruista obra; estos abnegados veteranos y Tercios enteros, solicitan autorización para inscribirse en lascripciones abiertas por entidades, en las provincias donde prestan sus servicios. Allá en la región de Valencia, las fuerzas que integran el quinto Tercio, han contribuido con un día de haber, recaudando la cantidad de 8.888 pesetas.

En otras provincias han sido análogas las cantidades recaudadas para tales fines. En su día y cuando tengamos todos los datos que esperamos, daremos a conocer la cantidad total con que ha contribuido el benemérito Instituto a la realización de tan patriótica y sentida idea.

Para el personal que lo integra, dedicamos hoy estas líneas, reveladoras de su proceder ignorado y silencioso. Soldados veteranos, llenos de imponderable abnegación, dedican a otros soldados sufridos y valientes como ellos, la labor individual de un día, el esfuerzo inapreciable de la obra que constantemente realiza, el servicio en que puro trabajo de voluntad y de cariño y donde tan sólo encontró la satisfacción del deber cumplido.

Es este donativo, la historia de un día de la Guardia civil, oída a los soldados de África como recuerdo de lealtad y admiración por los individuos que integran esta Institución, los cuales, soldados también, sienten con ellos, lloran sus infortunios y celebran sus victorias.

EGUIL

Jura de la bandera

Hoy, a las diez, en el paseo de Rosales, juraron la bandera los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1920.

Las fuerzas veteranas que asistían, formaban al mando del general de brigada D. Alfredo Sosa, una columna mixta, constituida por una compañía, con bandera, banda y música y escuadras de cada uno de los regimientos del Rey, Saboya, segundo de Zapadores, primero de Ferrocarriles, León, Covadonga y Wad Rás; un grupo, con estandarte, del regimiento de Artillería ligera, un escuadrón de Lanceros de la Reina y una compañía de las primeras Comandancias de tropas de Intendencia y Sanidad Militar.

ELOGIOS DE UN SOLDADO

El asistente de un alférez herido cuida a su amo con cariño filial

El director del tercer grupo de hospitales militares de esta plaza ha dirigido al coronel del regimiento de Ceriñola, Sr. Morales, el siguiente laudatorio oficio: «Cumpliendo un deber de justicia, tengo el honor de participar a V. S., que el soldado de ese regimiento José Ibar Ronda, asistente del alférez Perada, que estuvo herido en este hospital desde el día 8 de agosto próximo pasado hasta el día 14 del actual, en que fue evacuado a la Península, ha estado cuidando a su oficial con un cariño y una abnegación tan grandes, que únicamente pueden ser comparados con los de una madre cuidando a su hijo enfermo.

Su conducta ha llamado poderosamente la atención, mereciendo calurosos elogios del personal de esta clínica. Cuanto pudiera decirle es poco para hacer resaltar la cariñosa dulzura con que ha soportado las incansables molestias que ocasiona un herido grave, el solícito cuidado con que le ha velado durante largas noches, y los mil delicados detalles con que ha procurado aliviar sus dolores y suavizar sus sufrimientos. Una hija de la Caridad no hubiera podido hacer más. Y como todo esto excede muy largamente a cuanto se observa de ordinario y revela un temple de alma muy por encima de lo vulgar, suplico a V. S. con todo interés se sirva tomar nota de la conducta de este muchacho, verdadero ejemplo de cariño y virtudes morales.»

ESPAÑA EN AFRICA

El convoy a Tizza ha sido violentamente hostilizado

El enemigo huye a la desbandada

Parte oficial

El parte oficial facilitado anoche a la Prensa en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

Conferencia de la noche del 29
«Como había anunciado a V. E., en las primeras horas de la mañana se concentró en Garet una fuerte columna a las órdenes del general Tuero. En el Zoco el Had se estableció una masa artillera formada por dos grupos ligeros, una batería de obuses del 15 y una sección de nueve centímetros, quedando en reserva un batallón y dos compañías de ametralladoras.

El objeto de esta operación era abastecer Tizza, y de paso combatir al numeroso enemigo que, fuertemente fortificado, trataba de aislar dicha posición e impedir su abastecimiento, con el propósito de apoderarse de ella, ideal que había atraído hacia esa parte lo más florido de su harca, dispuesta a librar batalla. No es, pues, extraño que no obstante una intensísima acción artillera preparatoria de algunas horas, tanto de las baterías de tierra como de las del «Alfonso XIII», que fué alcanzado, sin consecuencia, por proyectilero, que entró en la cámara de oficiales, y el «Cataluña» y el «Bonifaz». Al avanzar nuestras fuerzas para ocupar posiciones que dieran paso a los 300 mulos que constituían el convoy, a pesar de su decidido empuje, tuvieron que detenerse para combatir ante obras de fortificación defendidas con extraordinario tesón por el enemigo, llegando un momento de lucha tan violenta que fué necesario un rasgo de energía y denuedo del comandante general, que a la cabeza de las fuerzas asaltó las posiciones y logró llegar a Tizza y proteger la entrada y retirada de todo el convoy.

En tan encarnizado combate, el enemigo pagó cara su tenacidad, acusando la aviación, que ha arrojado más de una tonelada de explosivo, volando en ocasiones a muy poca altura, la presencia de numerosos grupos que huían a la desbandada del campo de la acción, no sin abandonar antes numerosas bajas.

También ha sido para nosotros la jornada tan dura como gloriosa, pues hemos logrado arrojar, merced a la bazaría del comandante general y de las tropas a sus órdenes, líneas atrincheradas, perfectamente preparadas durante varios días, y delraudar los propósitos del enemigo, que abrigaba seguras esperanzas prolapadas por todo el campo, de que no lograríamos de ningún modo abastecer en la forma que lo hemos hecho la posición de Tizza, ni arrollar las obras de fortificación dispuestas a tal fin.»

Otras noticias de Melilla

Del campo enemigo

MELILLA 28.—Las últimas referencias del campo moro aseguran que Abd-el-Krim no dirige personalmente los movimientos de la harca de Beni-Urriaguel.

Desde hace días, el jefe rebelde se muestra retraído.

Su preocupación es levantar el ánimo de sus partidarios, en los que ha causado impresión la noticia de los reveses que sufren los núcleos rebeldes cerca de Melilla.

Se asegura que la harca está ahora mandada por el hermano de Abd-el-Krim.

MELILLA 28.—Está confirmado que en el último combate tuvo la harca numerosos muertos y heridos, entre éstos había un oficial de segunda de la cuarta Mía de la Policía indígena, Bulin, traidor a nuestra causa.

Bulin tiene cuatro balazos, y fué uno de los que cometieron, durante la rebelión, más crueles actos de salvajismo.

MELILLA 28.—El jefe de la harca ha ordenado, por medio de los pregones en los zocos, que no se les den noticias a los españoles de las bajas que tengan o hayan tenido los harqueños.

Al mismo tiempo ha prohibido, bajo severo castigo a sus guardias, que vigilen las alturas de Anual y Beni-Urriaguel, que divulguen por aquellos territorios el avance y ocupaciones que realizan las tropas españolas, a fin de que no decaiga el espíritu de sus fuerzas.

El día 23 del mes último fué muerto en la posición de Adla-el-Kola el herrador de la harca de las tropas de Policía indígena don Emilio Torres.

En las posiciones
MELILLA 28.—Se ha hecho convoy a Sidi-Ahmet-el-Hach, Daj-Ahmet y Ait-Aixa, que sólo fué ligeramente hostilizado por los «paces». Las fuerzas de protección no dispararon ni un tiro.

También ha habido tranquilidad en el sector de Nador.

MELILLA 28.—Por la mañana marcharon a Beni-Sicar, para visitar las posiciones de

aquel sector, el Alto Comisario, el comandante general, el coronel Jordana y los ayudantes de estos jefes.

MELILLA 28.—El camión que conducía agua desde Nador a Taunima, encontró los cadáveres de cuatro moros rebeldes. El mecánico se incautó de las armas y municiones.

MELILLA 28.—Se hace un gran tráfico por el desembarcadero de Nador. Se ha dispuesto que sean destinados a él 20 hombres de la compañía de Mar, al mando de un sargento.

Se han recibido en Nador ocho toneladas de cal viva destinadas a la higienización del poblado.

MELILLA 28.—El Alto Mando ha dispuesto que, para utilizar los trenes de Nador al Hipódromo, sea preciso a los particulares una autorización especial.

MELILLA 28.—La Clínica militar de urgencia de Nador ha quedado perfectamente instalada.

Se han hecho cargo de ella el capitán médico D. Rafael Pover y el teniente farmacéutico don Manuel Pomares.

El primer herido a quien se le prestó asistencia fué un cabo llamado Burgos, a quien se le derribó encima la pared enter a de un fortín en el que trabajaba. Se le extrajo de entre los escombros moribundo, y falleció al llegar a la Clínica.

MELILLA 28.—Un moro que había pertenecido a la Policía indígena se presentó en Nador, y dijo que este «lo amo go».

Un sargento de Regulares que le conocía, disputó con él y le mató.

Según las confidencias que se tienen del campo enemigo, se sabe que el oficial de la Policía indígena Bulin, que prestaba servicio en Beni-Urriaguel, y desartó, ha sido gravemente herido en el combate para la ocupación de Nador.

MELILLA 28.—Se refieren nuevos detalles de la operación sobre los Pozos de Aograz. La retaguardia de la columna Cabanellas fué hostilizada por el enemigo. Los escuadrones de Husares de la Princesa, en uno de los cuales figuraba el Infante Don Alfonso, sostuvieron el fuego sin tener ninguna baja.

El capitán aviador Sr. Manzanque hizo un vuelo sobre Beni-Urriaguel, desde las alturas de los rebeldes dispararon contra el aparato, sin que le causaran daños.

Los observadores dejaron caer numerosas bombas, que estallaban en medio de los grupos enemigos.

Un grupo de rebeldes se había refugiado en un hoyonazo estrecho.

El avión repasó dos o tres veces el hoyo, hasta que varios explosivos cayeron en el centro de él, y las explosiones mataron a todos los rebeldes allí parapetados.

En la plaza
MELILLA 28.—«Deseando combatir en la guerra europea, dos jóvenes alemanes que en la guerra civil se alcanzaron el grado de oficial, han ingresado en el Tercio.

Esta mañana estuvieron en la Alta Comisaría para cumplir el deber de general Berenguer.

MELILLA 28.—Se preparan cinco nuevas estaciones de radiotelegrafía de campaña, una de ellas rodada, sistema Telefunken; las otras cuatro Marconi, que serán transportadas a como a como.

Se han encargado de este servicio el capitán de Ingenieros Sr. Valencia y los tenientes señores Koldán, Bragado y Sánchez Caballero.

MELILLA 28.—El cañonero «Alvaro de Bazán» ha salido de Tiguars, donde estaba fondeado, hacia aguas de Targa, donde ha de hacer un reconocimiento.

MELILLA 28.—Por la mañana se ha presentado en la plaza un artillero que estuvo prisionero desde que estallaron los sucesos de julio.

MELILLA 28.—En el zoco el Had de Beni-Sicar se reunieron el comandante general y los generales Berenguer, Cavalcanti, Tuero y Neila, y el jefe del Estado Mayor del Alto Comisario, coronel Jordana.

Los reunidos celebraron una larga y detenida conferencia.

MELILLA 28.—En el Hospital indígena de Melilla está gravemente enfermo un soldado de Regulares de Ceuta llamado Halia Kadur. Los médicos estimaron necesario, para salvarle, hacer una transfusión de sangre; y, voluntariamente, ofreció la suya un Ascari de la Policía indígena.

Se ha hecho la operación, y el enfermo mejora.

MELILLA 28.—Dice el teniente Rivera Trilla, recién llegado del campo moro, donde estuvo prisionero, que al estar en la revuelta en esos poblados, un indígena le tuvo cautivo en su casa durante dos semanas; el jefe de la harca reclamó su traslado, pero se negó a ello el moro resueltamente.

Agregó que el día domingo lo puso en libertad, y le indicó el camino de Taunima, ocupado ya por los españoles.

El teniente Rivera está en el hospital Dócker.

MELILLA 28.—El general Sánchez Recio se encuentra en esta plaza, para adquirir noticias sobre la situación en que se encuentra un hijo suyo, prisionero de los moros.

Herido de un cabo

MELILLA 28.—El teniente de Intendencia D. Alfonso Aguado, que fué herido ayer de

Suboficiales y sargentos

Revista de comisario

Han sido destinados a las Fuerzas Regulares Indígenas de Larache, los sargentos de Infantería D. Lino González Gallardo, D. José M. Díaz Robledo, D. Domingo Pilar Morales, D. Laureano Pérez Olive, D. Felipe Redal Campano, D. José González Arroyo, D. Antonio Martínez Aguado, D. Alberto López Ortiz y D. Antonio Sandoval Sarabia.

A las Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla pasan destinados los sargentos de Caballería D. Fernando Moya González y D. Alfonso Santiago Concha.

Destínase a Cazadores de Victoria, el sargento de Caballería D. Máximo Moreno Martín.

Se concede Real licencia para contraer matrimonio con doña María Antonia Corona Montes, al sargento del primero de Ferrocarriles D. Gregorio Nevado Gil.

Destínase en comisión al Escuadrón de tropas de la Academia del Arma, al suboficial de Caballería D. Víctor Peñafiel Rojo.

Concedese la separación del Colegio preparatorio de Córdoba, por motivos de salud, al suboficial de Infantería D. Avelino Vigo, y al sargento D. Máximo Moreno.

Cuerpo auxiliar de Intendencia

Destinos.—Auxiliar de primera D. Miguel Hernández Albarrán, al Parque de Intendencia de Valladolid.

Auxiliares de segunda: D. Telesforo Moreno, a la Jefatura administrativa de Soris; don Antonio Lora de Diego, a la Jefatura administrativa y Depósito de Intendencia de Pontevedra; D. Julián Rodríguez Tejedor, de la Jefatura administrativa de Palencia, a continuar en la misma y Depósito de Intendencia de dicha plaza, y D. Eustasio Illanas López, a la Jefatura administrativa y transportes de Las Palmas.

Auxiliares de tercera: D. Rogelio Pérez Suárez, al Hospital militar de Las Palmas, y D. José Burgos Moreu, a las oficinas de la Subintendencia de Las Palmas.

Escriturales: D. Lucas de Lucas Martínez, al Parque de Intendencia de Larache; don Luis Rey Sánchez, al Parque de Intendencia de Larache; D. Eloy Martín Castro, a las oficinas de Intendencia de Melilla; D. Pedro Calvo Calavia, a las oficinas de la Intendencia de la segunda región, y D. Valentín García Aguado, al Parque de campaña de Vitoria.

Practicantes militares

Se aplazan las oposiciones

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente Real orden: «En atención al considerable número de instancias presentadas en esta corte por los practicantes con título, y por los que no teniendo dicho título pertenecidos a las tropas de Sanidad Militar, para tomar parte en el concurso-oposición a las cien plazas de practicantes profesionales del Ejército, convocado por Real orden circular de 3 del actual, que hace imposible la realización de los ejercicios de oposición en los diez días que fija la convocatoria de referencia.

El Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar al Tribunal que ha de juzgar los ejercicios en Madrid para ampliar el plazo señalado en los días que precise, dentro siempre de la mayor urgencia.

Suboficiales y sargentos

La revista de comisario del próximo mes de octubre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo; y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el Comisario de Guerra don José Casado, en la calle de San Nicolás, número 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia, de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. José Casado y en el mismo local que los anteriores. Los jefes, el día 1, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 3, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. José Casado y en el propio local que los anteriores.

La Zona de reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento de reserva de Caballería la pasarán el día 1, a las nueve y diez de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 4, de doce a doce y media de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las diez y tres cuartos, y diez, respectivamente.

Practicantes militares

Se aplazan las oposiciones
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente Real orden: «En atención al considerable número de instancias presentadas en esta corte por los practicantes con título, y por los que no teniendo dicho título pertenecidos a las tropas de Sanidad Militar, para tomar parte en el concurso-oposición a las cien plazas de practicantes profesionales del Ejército, convocado por Real orden circular de 3 del actual, que hace imposible la realización de los ejercicios de oposición en los diez días que fija la convocatoria de referencia.

El Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar al Tribunal que ha de juzgar los ejercicios en Madrid para ampliar el plazo señalado en los días que precise, dentro siempre de la mayor urgencia.

VESTUARIOS SUCURSALES
- PARA EL -
EJERCITO Y ARMADA

BARCELONA : BURGOS :
Méndez Núñez, 7 Vitoria, 18
Teléfono 390. S. P. Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos
(Sociedad en comandita)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 :
Teléfono núm. 31-94-M. :
Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 56 años de existencia

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios
Seguros de valores : Seguros contra accidentes
Seguros marítimos **ALCALÁ, 43**

GORRAS ROSES
RUBIO
49, Calle Mayor, 49 MADRID
Casa especial en Gorras de plato
y Roses para el Ejército



EL MEJOR ESCUDO PARA PROTEGER EL CALZADO ES LA INSUPERABLE CREMA MARCA LA ESPAÑOLA.
FABRICANTE V. DIEZ MAYOR 72 MADRID

¡MILITARES!

Para vuestra campaña en Africa, una buena pistola automática os puede ser de enorme utilidad. En un caso de apuro ella puede ser la salvación de vuestra preciosa vida. Pero ya que ha de ser la salvaguardia de vuestra vida, es preciso que sepais elegir una arma de garantía que, en el momento oportuno, responda a la confianza en ella depositada.



Nuestra pistola A A calibre 7,65 m/m DOBLE SEGURO, es arma que reúne todas las condiciones apetecibles. Fabricada exclusivamente de acero fino, es sencilla y sólida y muy manejable, sin ser demasiado pesada. Respondemos de su perfecto funcionamiento.

El cargador tiene cabida para 8 cartuchos, y llevando uno o dos cargadores suplementarios se dispone, en un tiempo, relativamente corto, de 16 ó 24 tiros.

Precio al contado, franco de todo gasto, Pesetas 40,00
Cada cargador suplementario. 1,50

CASA A. ALDAZABAL-EIBAR

MILITARES

ESTA CASA ES PROVEEDORA DE LA COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Venta a plazos por dicha Cooperativa, y al contado hace un descuento del 10 por 100

Sables, espadas de lujo y reglamento, condecoraciones, banderolas, cintas, distintivos para ojal, enorchados, fajas, fajines, ceñidores, dragones, golas, hombreras, cordones, fiadores, tirantes para sables, espuelas de metal blanco y niqueladas, espines de ídem, bandoleras de todas clases, cascos para todas las armas, bastones de mando, roses, gorras y gorros.

Armas de fuego de todas clases y cartuchería para las mismas y, en especial, pistolas automáticas de las mejores marcas.

Esta casa tiene precios bajos y garantiza siempre sus géneros

José Sáez Martín
CIUDAD RODRIGO, 10 MADRID
Pídanse catálogos

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LA GUARIDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

EN VERDADEROS VOLUMENES MENSUALES VENTA A PLAZOS

COMISIONES CANCELADAS EN VENTA A PLAZOS

URDIAIN Y ROSAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

COMPAÑIA ANONIMA CALDE

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para La Coruña, Gijón y Santander. para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana

Línea de Buenos Aires Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en Nueva York.

Línea de Veracruz-Colombia Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña, Santander y Bilbao.

BOFORS

SUECIA

AKTIEBOLAGET BOFORS

Talleres y Fábricas de Cañones, proyectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra



ANSALDO

Representante general para España:

Eugenio Terán y Terán

Avenida Corde Peñalver, 24
Apartado núm. 11
MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: ANSALDO

Teléfono 41-61 M.

S.A.I. GO. ANSALDO

40 Establecimientos



EXTRANJERO

BERLIN 29.—El Comité de Garantías entró en relaciones en Lunec con los representantes del Gobierno alemán...

LONDRES 29.—El problema del paro forzoso acaba de agravarse aún más con el cierre de muchas minas del carbón de Sur del País de Gales...

ATENAS 29.—Un parte oficial del Cuartel general griego dice con fecha 25 lo siguiente: Frente de Eskişehir...

CONSTANTINOPLA 29.—Un parte oficial publicado en Angora dice que el ejército griego ha sido perseguido hasta Eskişehir...

PARIS 29.—Telegrafían de Washington al Matín, que se ha anunciado de un modo oficial que todas las Delegaciones extranjeras que asistan a la Conferencia del Desarme...

WASHINGTON 29.—Con motivo de la investigación efectuada en Rusia por el presidente de la Asociación americana para la liquidación de las relaciones comerciales con aquel país...

PARIS 29.—La Comisión deportiva del Automóvil Club de Francia, ha resuelto elevar a 800 kilómetros el recorrido para el Gran Premio de 1922...

PARIS 29.—Según el Echo de Paris, hoy por la mañana se espera la llegada a esta capital de un destacamento de bomberos londinenses...

MUNICH 29.—Ha dimitido el prefecto de Policía Sr. Pophmer. Ha manifestado que no se sentía en condiciones para asumir la responsabilidad del mantenimiento del orden después de levantarse el estado de sitio.

LONDRES 29.—La Agencia Reuter, dice que de informaciones recibidas de Londres, se desprende que Hungría tiene el propósito de atender las exigencias de los aliados respecto a la evacuación del Burgenland.

PARIS 29.—El Sr. Briand ha comunicado al representante alemán von Moyer, que las sanciones económicas serán levantadas el día 30 del actual mes de septiembre.

BOMBAY 29.—Se ha celebrado una conferencia entre los miembros del Congreso nacional y los miembros del Califato de la provincia de Sind...

GINEBRA 29.—La Asamblea de la Socie-

dad de Naciones, a propuesta del representante de Australia, Sr. Robert Cecil, aprobada ya por la Comisión del desarme...

PARIS 29.—Varios equipos de bomberos continúan arrojando aguas sobre los escombros de los almacenes del «Printemps» para acabar de anegarlos.

PARIS 29.—Comentando el levantamiento de las sanciones económicas impuestas por los aliados a Alemania...

MUNICH 29.—El ministro de Reconstitución, Sr. Rathenau, en un discurso que ha pronunciado ante el Consejo de la Federación industrial alemana...

PARIS 29.—De Berlín telegrafían al Petit Parisien, que el mercado de cambios extranjeros sufrió ayer en aquella Bolsa una sacudida producida por el pánico.

PARIS 29.—El presidente del Consejo, señor Briand, ha anunciado que el Consejo de ministros alemán acepta las condiciones estipuladas en el acuerdo de los aliados referente al control en la frontera alemana...

PARIS 29.—El Sr. Briand ha comunicado al representante alemán von Moyer, que las sanciones económicas serán levantadas el día 30 del actual mes de septiembre.

BOMBAY 29.—Se ha celebrado una conferencia entre los miembros del Congreso nacional y los miembros del Califato de la provincia de Sind...

PARIS 29.—El Sr. Briand ha comunicado al representante alemán von Moyer, que las sanciones económicas serán levantadas el día 30 del actual mes de septiembre.

PARIS 29.—El Sr. Briand ha comunicado al representante alemán von Moyer, que las sanciones económicas serán levantadas el día 30 del actual mes de septiembre.

PARIS 29.—El Sr. Briand ha comunicado al representante alemán von Moyer, que las sanciones económicas serán levantadas el día 30 del actual mes de septiembre.

PARIS 29.—El Sr. Briand ha comunicado al representante alemán von Moyer, que las sanciones económicas serán levantadas el día 30 del actual mes de septiembre.

PARIS 29.—El Sr. Briand ha comunicado al representante alemán von Moyer, que las sanciones económicas serán levantadas el día 30 del actual mes de septiembre.

GINEBRA 29.—La Asamblea de la Socie-

EJERCIO Y ARMADA

se realizan para la reconstrucción y apertura al culto de la iglesia de Nador. Con destino a este templo, la Soberana ha donado una imagen de la Virgen y un ternero...

Ayer mañana no se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de los jueves, ni el presidente acudió tampoco a despachar con Su Majestad.

La Reina Doña Victoria, acompañada de su dama particular la señorita de Heredia, visitó ayer mañana algunos establecimientos de comercio...

Su Majestad el Rey ha enviado su pésame a la familia del aviador Sr. Romanet, fallecido recientemente...

El Soberano ha testimoniado su felicitación al Presidente de la República polaca, mariscal Pilsulski...

Ayer tarde, a las tres, se celebró en el Aeródromo de Cuatro Vientos, el acto de bendecir y hacer entrega al ramo de Guerra...

El Soberano ha testimoniado su felicitación al Presidente de la República polaca, mariscal Pilsulski...

La visita al ministro de Fomento una Comisión de cosecheros y exportadores de naranja de las provincias de Valencia, Castellón y Murcia...

Por los Ministerios De Fomento De Gracia y Justicia

El director general de Prisiones, D. Alfonso de Rojas, ha manifestado a los periodistas que el Ayuntamiento y la Diputación provincial de Alicante...

El director general de los Registros, Sr. Andrade, hablando por la mañana con los periodistas, les participó que el proyecto del nuevo reglamento de la ley Notarial...

Dijo también el Sr. Andrade que los ejercicios de oposición a las Notarías de Yecla, Valdepeñas, Hellín, La Roda, Tarazona de la Mancha, Cañete y Yeste...

Actuarán como vocales en el Tribunal, el decano del Colegio de La Coruña, el registrador de Novelda, el abogado del Estado señor Godin...

Por Real orden han sido aprobadas las terceras propuestas hechas para la provisión de curatos vacantes en la diócesis de Pamplona.

Han sido nombrados para el beneficio de oficio vacante en la Santa Iglesia Catedral de Oviedo, D. Emilio Roza González...

Han sido declarados vacantes, por este Ministerio, los siguientes cargos: Una Canonía en cada una de las catedrales de Pamplona, Vich, Santiago, Barastro y Jerez de la Frontera.

Un beneficio en las de Sigüenza, Calahorra, Tudela, Salamanca, Jaén y Tortosa.

Han sido nombrados vicesecretarios interinos de las Audiencias provinciales de Milaga, Murcia y Almería D. Francisco Chica, don Emilio Oppelt y D. Ambrosio López Jiménez.

Le ha sido admitida la renuncia que del cargo de médico forense y de la prisión preventiva de Puebla de Alcocer ha presentado D. Juan de Arcos Gallardo.

De Estado En el Ministerio de Estado facilitaron la siguiente nota: El embajador de Su Majestad en Londres, participa al ministro de Estado que ha recibido una comunicación del Comité directivo de la Exposición médica...

La Reina Doña Victoria, acompañada de su dama particular la señorita de Heredia, visitó por la mañana el Hospital de San José y Santa Adela, en los Cuatro Caminos.

De regreso en Palacio, la Soberana recibió a la esposa del comandante general de Melilla, marquesa de Cavalcanti.

La marquesa de Cavalcanti habló extensamente con Doña Victoria, de los trabajos que

PROVINCIAS

CADIZ 29.—Se ha verificado el entierro del soldado Francisco Aragón Arellano, que falleció en el hospital a consecuencia de una herida en la pierna que recibió en Nador.

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo, figurando en el cortejo más de 8.000 personas...

El féretro fué colocado en un arnés de Artillería sobre la bandera española, e iba materialmente cubierto de flores y coronas.

Presidieron el duelo el obispo, los gobernadores civil y militar, el alcalde, comandante de Marina y demás autoridades.

BILBAO 29.—En el muelle de Iribartarte ha ocurrido un sangriento suceso. Un obrero que había sido despedido del muelle intentó agredir, dentro del taller...

SALAMANCA 29.—Se reunió el Claustro universitario, con objeto de elegir rector. En la primera votación, obtuvo el Sr. Unamuno 25 votos...

LERIDA 29.—En el pueblo de esta provincia, Omelles de Nagaya, ha sido asesinado el peatón de Correos y su esposa.

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En Sevilla se efectuará en breve la boda de la señorita Petra de Estrada y Moreno Zuleta, hija de los marqueses de Villapanés...

El secretario particular del Monarca, duque de Miranda, ha salido para Zarauz. Se encuentra en Londres, en uso de licencia, el secretario de nuestra Embajada en París...

También ha regresado de Biarritz la duquesa de Pinhoermoso. Asimismo han regresado últimamente: de Fuentarabía, la condesa viuda de Esgaña...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

En virtud de la nueva organización de la cátedra de Urología de la Facultad de Medicina (asignatura de libre elección en el Doctorado y en la Licenciatura)...

Según los informes aquí recibidos, el hecho ocurrió en la siguiente forma: Mientras la mujer esperaba a su marido fué muerta a tiros por un sujeto...

TOLEDO 29.—El puente que unía las dos barriadas del pueblo de Ventas de Retamosa, ha sido arrastrado por las aguas...

ZARAGOZA 29.—Ya ha terminado en Aguilón el derrumbamiento de las casas que quedaron en estado ruinoso...

MALAGA 29.—Comunican de Vélez-Málaga que en el río ha aparecido el cadáver de un pastor, que fué arrastrado por las aguas...

SEVILLA 29.—A consecuencia de las malas condiciones del edificio destinado a Capitanía general, los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, han trasladado su domicilio al Alcázar.

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

En la calle de Serrano, esquina a la de Maldonado, rieron ayer tarde el cobrador del tranvía Víctor Sorachuelos y Dionisio Romero...

Barcelona DE PALACIO

BARCELONA 29.—Cumpliendo la orden dada por el juez de guardia, los peritos ingenieros e industriales practicaron una inspección ocular en las obras de la Casa de Correos...

Al Juzgado de La Lonja, que instruye diligencias, ha dado cuenta la Dirección del Hospital del Sagrado Corazón de que, a consecuencia de las heridas recibidas al caer el montacargas...

Los otros dos heridos continúan en el mismo estado. El juez tomó esta tarde declaración a uno de los supervivientes.

BARCELONA 29.—Ayer noche se inició un incendio en la casa número 75 de la rambla de Cataluña.

Se quemaron las ropas de una cama, en la que se hallaba acostado un niño, que sufrió algunas quemaduras.

BARCELONA 29.—El guarda del Parque, Genovevo Clavero, ha encontrado en el sitio conocido con el nombre de Montañitas de Monserrat, una caja de hierro, violentada.

BARCELONA 29.—Se ha reunido el Claustro de la Universidad para la elección de rector, en virtud de implantarse la autonomía universitaria.

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello, a fin de modificar convenientemente la dirección con que ellos plácidos se les remite y evitar extravío de ejemplares.

Anteayer estuvo en Palacio el capitán del Tercio Extranjero D. Eduardo Malagón, herido en un brazo en Ait-Aixa. El Sr. Malagón, aunque no estaba incluido en la lista de la audiencia regia, fué inmediatamente recibido por Su Majestad...

El rector de la Universidad Central señor Carracedo, acompañado de los decanos de las cinco Facultades, estuvieron a media día en el regio Alcázar invitando al Rey a presidir la sesión solemne de apertura de curso...

También fueron recibidos anteayer por el Soberano el general Casanova, obispo de León, coronel del regimiento de la Princesa, marqués de Salobral, que dió gracias a Don Alfonso por el interés con que siguió el proceso de su curación...

La inauguración del curso académico, que este año será, pues, presidida por el Rey, se celebrará ya con arreglo al nuevo régimen de autonomía.

Un beneficio en las de Sigüenza, Calahorra, Tudela, Salamanca, Jaén y Tortosa.

Le ha sido admitida la renuncia que del cargo de médico forense y de la prisión preventiva de Puebla de Alcocer ha presentado D. Juan de Arcos Gallardo.

De Estado En el Ministerio de Estado facilitaron la siguiente nota: El embajador de Su Majestad en Londres, participa al ministro de Estado que ha recibido una comunicación del Comité directivo de la Exposición médica...

La Reina Doña Victoria, acompañada de su dama particular la señorita de Heredia, visitó por la mañana el Hospital de San José y Santa Adela, en los Cuatro Caminos.

LA NACION ANTE LA CAMPAÑA

SUSCRIPCIONES Y DONATIVOS

Varios donativos

El soldado de las Secciones de Ordenanzas del Ministerio de la Guerra, José Tomás Bel, se encontró en la calle 25 pesetas, y después de hacer averiguaciones para devolverlas, no encontrando a la persona que las perdió, las ha entregado por conducto del general subsecretario para la suscripción de la Cruz Roja.

interpretando «La canción del soldado», terminando el acto con la «Fiesta de la Jota». El entusiasmo fué indescriptible y la recaudación importante.

MALAGA 29.—En vista de los sucesos de Marruecos, la Colonia de Méjico en esta capital, ha suprimido los festejos que tenían proyectados con motivo del aniversario de la independencia de su nación.

MALAGA 29.—Por la Sociedad Purguera Malagueña, se ha entregado al comandante de Marina un donativo de 2.500 pesetas con destino a la marinería del cañonero «Laya», por su brillante comportamiento en la evacuación de Sidi-Dris.

BILBAO 29.—El Club Náutico ha obsequiado con un banquete de despedida a los jefes y oficiales del batallón expedicionario de Garellano, el cual se compone de 1.060 hombres, de los cuales 800 son de cuota.

Varios noticios

Interesa saber a los reclutas del reemplazo de 1921, que han de ser llamados a filas en breve y que tengan oficio carpintero y ebanista, que pueden ser destinados a Aviación militar, para obtener el título de montador de aeroplano.

ZARAGOZA 29.—Por si necesidades superiores recomendaran el traslado de los médicos militares de esta capital, el Colegio Médico Civil, ha acordado ofrecer sus servicios gratuitos en la plaza al capitán general.

TOLEDO 29.—Comunican de Santa Cruz de la Zarza que, durante las fiestas celebradas en honor de la Patrona de la villa, se realizó una rifa en favor de nuestros soldados de África, recaudándose 1.300 pesetas.

CADIZ 29.—Víctima de las heridas sufridas en Tautima, ha fallecido Francisco Aragón Arellano, soldado del regimiento de Córdoba.

Ha facilitado en Guerra la siguiente nota: «Concedido por el Gobierno el crédito necesario para que los Cuerpos puedan satisfacer cantidades que por construcciones de prendas adecuadas, en breve se dará por el Ministerio de la Guerra las instrucciones oportunas para su distribución, con objeto de que queden al corriente los fondos del material, y no encuentren dificultades en su adquisición.»

Ayer estuvo en Palacio para saludar al Rey, en nombre del Alto Comisario, el teniente coronel de Caballería D. Pedro Poderoso, que ha venido a Madrid, desde Melilla, con una misión especial.

La razón social J. Pascual Hermanos y operarios de la misma, de Algeciras, donan 350 pesetas para ayudar al mejoramiento o saneamiento, si cabe, del instrumental de cirugía.

El doctor Fernández de Alcalde, residente en esta Corte, Gran Vía, 11, pone a disposición del Gobierno seis camas en su dispensario para heridos del Ejército de África, y dona dos brazos artificiales para los primeros soldados que ingresen en inválidos con la falta de dichos miembros.

El marqués de Torrelaguna ofrece toda el agua de Torremolinos que se necesite para el Ejército de África, así como pagar la obra necesaria para su conducción hasta los barcos.

La Comisión gestora y Junta de Damas de Salamanca manifiesta haberse encargado de la adquisición de lana para dotar al batallón de la Victoria de colchonetas.

Don Ramón Salas, de Barcelona, como representante de los laboratorios Boucart, ofrece mil cajas de lacteol.

Don José Sala, de Valencia, dona al Ejército cinco mil pastillas de lejía.

CADIZ 28.—La anciana Polonia Hernández, de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca), ha remitido al alcalde de esta capital un garrafón, para que le sea enviado lleno de agua a dos nietos suyos que peisan en Marruecos, a fin de que no carezcan del precioso líquido.

El alcalde, gustosísimo, cumplimentará el encargo enviando a los dos soldados salmantinos el encargo, y, además, otro garrafón con vino generoso, que une al recuerdo de la viejecita.

SALAMANCA 29.—Marchó a Madrid la Comisión encargada de hacer entrega oficial de los dos aeroplanos adquiridos para nuestro Ejército en Marruecos.

Como de la compra de los dos aparatos ha resultado un sobrante de 30.000 pesetas, se ha acordado destinarlas a la adquisición de 1.200 colchonetas y filtros para el regimiento de La Victoria, destinado hoy en Larache.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería

Ascensos.—A suboficiales, los sargentos señores don José Delgado, Ricardo Ibáñez, Juan García Ramírez, Francisco Mayor, Claudio Soles, Luis de Vigo, Ángel Gil, Juan Torres, Iñigo Gabucio, Teodoro Cervera, Enrique Luemo, Fernando de Darza, Ignacio Sánchez Mará, José Ruiz y Dalmacio Hernández Vázquez.

Destinos.—Al Tercio de Extranjeros, los capitanes D. Pedro Jareño, D. Manuel Guardo, D. Luis Jiménez Pajarero y D. Miguel Gascón; tenientes D. Julián Santamaría, don Alfredo Montes, D. Emilio Pérez Mercader, D. Virgilio García Sáiz, D. Antonio Villar, D. Gonzalo Navacerrada, D. Aureliano Ródenas y D. Joaquín Erenas; alféreces don Joaquín Ladrón de Guevara, D. Claudio Alvarez, D. Antonio Fuentes, D. Enrique Agudo, D. Emilio Tenorio, D. Jesús Domenech y D. César Rodríguez Galán.

Músico de primera Manuel Muñoz, al regimiento de La Corona.

Músicos de segunda: Francisco Melgarejo, al regimiento de La Corona; Emilio García Rodríguez, al de Asia; y Salvador López Rodríguez, al batallón de Cazadores de Barcelona.

Caballería

Destinos.—Tenientes coroneles: señores don Arturo Cuñado, al regimiento de Farnesio; Juan Romero, al de Dragones de Numancia; Ricardo Torres, al Depósito de Recría y Doma de la 4.ª zona pecuaria; Juan González Regueral, a disponible en la octava región; José Pinzón, a disponible en la primera región; Carlos Levenfeld, a disponible en la primera región; Juan Rodríguez Gómez, al regimiento de Lanceros España; Valerio Montero, al de Lanceros Rey; Emilio Pons, al de Lanceros Borbón; Manuel Romero, al Depósito de Recría y Doma de la 2.ª zona pecuaria; y Juan Muñoz, a disponible en la primera región.

Comandantes: señores don Faustino Gómez, al Depósito de sementales de la 7.ª zona pecuaria; José Díez García, a disponible en la primera región; Isidro Coromina, a disponible en la segunda región; Sebastián Morales,

fante el combate que se sostuvo con el enemigo para llevar el convoy a Tizza, ha mejorado notablemente.

Dicho oficial recibió dos heridas: una en un brazo y otra en el pecho.

El teniente Aguado hizo tres convoyes a la posición de Igueriben, y, al recibir el orden de organizar el convoy de Tizza, dijo a los compañeros que se encontraban con él: «Tanto va el cántaro a la fuente, que alguna vez tendrá que romperse!»

Se hacen grandes elogios del cabo de Intendencia, apellidado Granda, que también formaba parte del convoy a Tizza. Después de estar aprovisionada esa y otras posiciones, el cabo Granda se enteró de que el teniente Aguado había caído herido, e inmediatamente montó a caballo y entre la lluvia de balas se dirigió al lugar en que se encontraba el oficial. Poco antes de llegar, recibió un balazo que le causó la muerte.

En el territorio de Larache

LARACHE 28.—El general Barrera ha dirigido al jefe de la Comandancia de Ingenieros de Larache la siguiente comunicación:

Movimiento de tropas y material

LA CORUÑA 29.—Ha zarpado el vapor «Capitán Segarra», que lleva a bordo al batallón expedicionario de Isabel la Católica.

La mayoría de los expedicionarios son de esta capital, acudiendo sus familias al puerto, con lo que la despedida fué emocionante.

ALMERIA 29.—Esta madrugada fundó el vapor «Romeu», procedente de Barcelona, el cual trae a bordo un batallón del regimiento de Alcántara, que manda el teniente coronel señor Abril Armiñán.

El batallón consta de 1.200 plazas y en el vienen más de 600 soldados de cuota.

Se ha comprobado que los autores de la agresión estaban capitaneados por el célebre bandido el Mudden, autor de los asesinatos de los ingenieros del ferrocarril de Tángier a Fez.

La señora de Comas, antes de expirar, pidió a los médicos que le dieran vida hasta que sus padres llegaran.

BARCELONA 29.

Han marchado a Valencia, donde embarcarán para Marruecos, 19 legionarios inscriptos en el Tercio Extranjero.

ALMERIA 29.—Esta madrugada fundó el vapor «Romeu», procedente de Barcelona, el cual trae a bordo un batallón del regimiento de Alcántara, que manda el teniente coronel señor Abril Armiñán.

El batallón consta de 1.200 plazas y en el vienen más de 600 soldados de cuota.

Se ha comprobado que los autores de la agresión estaban capitaneados por el célebre bandido el Mudden, autor de los asesinatos de los ingenieros del ferrocarril de Tángier a Fez.

La señora de Comas, antes de expirar, pidió a los médicos que le dieran vida hasta que sus padres llegaran.

MALAGA 29.

Llegó en el «Vicente Roda» el teniente coronel jefe del Tercio Extranjero en Melilla, Millán Astray.

El ilustre jefe, herido, ha sido instalado en el hotel que posee en la Caleta su íntimo amigo el comandante de Intendencia Sr. Bayo.

LA MUERTE DEL SR. MADURELL

En Santiago de Galicia es detenido e asesinado

La Prensa madrileña publicó anteaer, en un telegrama de Santiago de Galicia, en el que se daba cuenta de la detención en aquella población de un individuo que desde hace días residía allí en unión de una mujer rubia.

Además de un despacho telegráfico que el individuo en cuestión era el autor material de la muerte del contra-ista Sr. Madurell, que fué asesinado, como sabemos, nuestros lectores, en las primeras horas de la tarde del 28 de junio último, en la calle del Barquillo, esquina a la plaza del Rey.

Ayer a última hora de la tarde, y conducido por dos agentes, llegó a Madrid el presunto asesino, que es un joven de veintidós años, llamado Bernardino o Alonso García, ebanista de oficio y sin domicilio fijo, se manifestó.

Desde la estación del Norte, fué trasladado Bernardino a la Dirección de Orden Público, en donde quedó rigurosa y estrictamente incomunicado.

«Por diferentes conductos he sabido y podido comprobar en visita que el 10 del actual hídico al sector de Tetter, la conducta ejemplar observada por el soldado telegrafista de la posición de Jerón alba, próximo a Arba-el-Kola, Florentino Carrillo González, durante la jornada del 28 pasado, quien, no obstante estar herido, con evidente riesgo de su persona continuó en su puesto, fiel al servicio y atento únicamente al cumplimiento de su deber.

En consecuencia, hará V. S. llegar a conocimiento de dicho soldado la satisfacción con que he recibido la noticia de su loable acción, que honra no sólo al que la ha observado, sino al Cuerpo en que presta sus servicios.—Barrera».

LARACHE 28.—Comunican de Tángier que ha fallecido el mecánico herido en el atentado contra el automóvil en que viajaba el Sr. Comas y su señora.

Se ha comprobado que los autores de la agresión estaban capitaneados por el célebre bandido el Mudden, autor de los asesinatos de los ingenieros del ferrocarril de Tángier a Fez.

La señora de Comas, antes de expirar, pidió a los médicos que le dieran vida hasta que sus padres llegaran.

BARCELONA 29.—Han marchado a Valencia, donde embarcarán para Marruecos, 19 legionarios inscriptos en el Tercio Extranjero.

ALMERIA 29.—Esta madrugada fundó el vapor «Romeu», procedente de Barcelona, el cual trae a bordo un batallón del regimiento de Alcántara, que manda el teniente coronel señor Abril Armiñán.

El batallón consta de 1.200 plazas y en el vienen más de 600 soldados de cuota.

Se ha comprobado que los autores de la agresión estaban capitaneados por el célebre bandido el Mudden, autor de los asesinatos de los ingenieros del ferrocarril de Tángier a Fez.

La señora de Comas, antes de expirar, pidió a los médicos que le dieran vida hasta que sus padres llegaran.

MALAGA 29.—Llegó en el «Vicente Roda» el teniente coronel jefe del Tercio Extranjero en Melilla, Millán Astray.

El ilustre jefe, herido, ha sido instalado en el hotel que posee en la Caleta su íntimo amigo el comandante de Intendencia Sr. Bayo.

LA MUERTE DEL SR. MADURELL

En Santiago de Galicia es detenido e asesinado

La Prensa madrileña publicó anteaer, en un telegrama de Santiago de Galicia, en el que se daba cuenta de la detención en aquella población de un individuo que desde hace días residía allí en unión de una mujer rubia.

Además de un despacho telegráfico que el individuo en cuestión era el autor material de la muerte del contra-ista Sr. Madurell, que fué asesinado, como sabemos, nuestros lectores, en las primeras horas de la tarde del 28 de junio último, en la calle del Barquillo, esquina a la plaza del Rey.

Ayer a última hora de la tarde, y conducido por dos agentes, llegó a Madrid el presunto asesino, que es un joven de veintidós años, llamado Bernardino o Alonso García, ebanista de oficio y sin domicilio fijo, se manifestó.

Desde la estación del Norte, fué trasladado Bernardino a la Dirección de Orden Público, en donde quedó rigurosa y estrictamente incomunicado.

El atestado correspondiente fué remitido al Juzgado de guardia, el que se abstuvo de intervenir, remitiendo dicho atestado al Juzgado de Buenavista, que es el que instruye la causa, habiendo procesado al secretario de la Sociedad de abañiles Luis Fernández y a los obreros Mariano Pinar y Vicente Serrano, a quienes recientemente se ha puesto en libertad mediante la fianza metálica de 5.000 pesetas.

El presunto asesino fué trasladado, o posteriormente a la Cárcel Modelo.

A raíz de cometerse el odioso asesinato, la Policía comenzó a practicar toda clase de trabajos encaminados a buscar la pista de «l'asesino» del Sr. Madurell, sin que aquellos días eran más resultado que la detención de los tres procesados anteriormente, bien poca cosa, si se tiene en cuenta que se sabía positivamente que ninguno de ellos era el autor material del hecho.

Por el tiempo y el éxito iba olvidándose, sin que la Policía adelantase gran cosa en sus pesquisas. Y entonces, cuando el crimen era seguro que iba a quedar impune, surgió la eterna confusión de la que tan poco partidario es el Sr. Millán de Prilego, y desde entonces la Policía supo todo lo que tenía que saber y trabajó con gusto y al parecer, se llegó al completo esclarecimiento del crimen.

Y la Policía investigó que el individuo aquel que despues de cometer el asesinato salió corriendo por la calle de Colón, desapareciendo des de allí como si la tierra se le hubiese tragado, lle go momentos más tarde a la Casa del Pueblo, en una de cuyas secretarías permaneció largo rato diferenciándose de este suceso por el modo que hay a causa de su ferocidad, el individuo que después de salir de allí, y acto seguido se dirigió a una casa de comercio a mercaderías establecida en la calle de los Reyes, número 10, donde retiró un traje negro que tenía signorado en dicho establecimiento.

Desde allí fué a recoger a la joven rubia, que al ser detenido, se acompañaba, y juntos marcharon a la estación del Norte, en la que Bernardino encargó a un mozo que adquiriese para Valladolid. Bernardino llevaba entonces en su poder 1.400 pesetas.

En Valladolid permanecieron algún día, sin dedicarse a otra cosa que a pasear y distraer al ánimo. Reanudaron el viaje y llegaron a Vigo, en cuya población han permanecido hasta hace unos cuantos días.

Durante su estancia en Vigo, Bernardino no se dedicó a ninguna clase de trabajos.

Desde Vigo pasaron, como queda dicho, a Santiago, en donde se ha efectuado la detención.

También ha sabido la Policía que, antes de ser asesinado, Bernardino recibió 500 pesetas como anticipo por la cantidad que le entregó después de realizado el asesinato, otras 2.000 pesetas en la Casa del Pueblo donde corrió a cargo de Bernardino.

Se asegura asimismo que la misma pistola que le pertenecía a Luis Portela cuando se pechase que iba a atentado contra la vida del regentado de la imprenta establecida en la calle de San Mateo.

El detenido prestó declaración ayer a última hora de la tarde, antes de ser conducido a la Cárcel Modelo.

Según parece, Bernardino negó su participación en la muerte del Sr. Madurell, pero aseguró que se enteró de asesinato a poco de co-

meterse, declarando que, en efecto, estuvo en la Casa del Pueblo y en la de compraventa mercantil, desempeñando el traje, marchando después a Valladolid y más tarde a Vigo.

Lo que no ha sabido explicar Bernardino es la procedencia del dinero, pues la Policía sabe positivamente que el detenido, que carecía en Madrid de domicilio y de medios de vida, llevaba al salir de la corte dinero en abundancia.

El guardia número 666, Apolinar Gómez Aguado, y Francisco Cerda, domiciliado éste en la calle de las Infantas, y encargado del puesto de horchata de la calle de Colmenares, fueron puestos ayer ante el detenido, y declararon que las señas de Bernardino coinciden en un todo con el sujeto que ellos vieron huir, pistola en mano, por la calle de Colmenares, después de cometido el atentado.

A juzgar por todo lo expuesto, no cabe dudar que el asesino del Sr. Madurell es el detenido Bernardino Alonso.

El guardia número 666, Apolinar Gómez Aguado, y Francisco Cerda, domiciliado éste en la calle de las Infantas, y encargado del puesto de horchata de la calle de Colmenares, fueron puestos ayer ante el detenido, y declararon que las señas de Bernardino coinciden en un todo con el sujeto que ellos vieron huir, pistola en mano, por la calle de Colmenares, después de cometido el atentado.

A juzgar por todo lo expuesto, no cabe dudar que el asesino del Sr. Madurell es el detenido Bernardino Alonso.

El guardia número 666, Apolinar Gómez Aguado, y Francisco Cerda, domiciliado éste en la calle de las Infantas, y encargado del puesto de horchata de la calle de Colmenares, fueron puestos ayer ante el detenido, y declararon que las señas de Bernardino coinciden en un todo con el sujeto que ellos vieron huir, pistola en mano, por la calle de Colmenares, después de cometido el atentado.

A juzgar por todo lo expuesto, no cabe dudar que el asesino del Sr. Madurell es el detenido Bernardino Alonso.

SALAMANCA 29.—Marchó a Madrid la Comisión encargada de hacer entrega oficial de los dos aeroplanos adquiridos para nuestro Ejército en Marruecos.

Como de la compra de los dos aparatos ha resultado un sobrante de 30.000 pesetas, se ha acordado destinarlas a la adquisición de 1.200 colchonetas y filtros para el regimiento de La Victoria, destinado hoy en Larache.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería

Ascensos.—A suboficiales, los sargentos señores don José Delgado, Ricardo Ibáñez, Juan García Ramírez, Francisco Mayor, Claudio Soles, Luis de Vigo, Ángel Gil, Juan Torres, Iñigo Gabucio, Teodoro Cervera, Enrique Luemo, Fernando de Darza, Ignacio Sánchez Mará, José Ruiz y Dalmacio Hernández Vázquez.

Destinos.—Al Tercio de Extranjeros, los capitanes D. Pedro Jareño, D. Manuel Guardo, D. Luis Jiménez Pajarero y D. Miguel Gascón; tenientes D. Julián Santamaría, don Alfredo Montes, D. Emilio Pérez Mercader, D. Virgilio García Sáiz, D. Antonio Villar, D. Gonzalo Navacerrada, D. Aureliano Ródenas y D. Joaquín Erenas; alféreces don Joaquín Ladrón de Guevara, D. Claudio Alvarez, D. Antonio Fuentes, D. Enrique Agudo, D. Emilio Tenorio, D. Jesús Domenech y D. César Rodríguez Galán.

Músico de primera Manuel Muñoz, al regimiento de La Corona.

Músicos de segunda: Francisco Melgarejo, al regimiento de La Corona; Emilio García Rodríguez, al de Asia; y Salvador López Rodríguez, al batallón de Cazadores de Barcelona.

Caballería

Destinos.—Tenientes coroneles: señores don Arturo Cuñado, al regimiento de Farnesio; Juan Romero, al de Dragones de Numancia; Ricardo Torres, al Depósito de Recría y Doma de la 4.ª zona pecuaria; Juan González Regueral, a disponible en la octava región; José Pinzón, a disponible en la primera región; Carlos Levenfeld, a disponible en la primera región; Juan Rodríguez Gómez, al regimiento de Lanceros España; Valerio Montero, al de Lanceros Rey; Emilio Pons, al de Lanceros Borbón; Manuel Romero, al Depósito de Recría y Doma de la 2.ª zona pecuaria; y Juan Muñoz, a disponible en la primera región.

Comandantes: señores don Faustino Gómez, al Depósito de sementales de la 7.ª zona pecuaria; José Díez García, a disponible en la primera región; Isidro Coromina, a disponible en la segunda región; Sebastián Morales,

al regimiento de Tetuán, y José González Camó, al regimiento de Cazadores Galicia.

Capitanes señores D. Fernando de la Marcorra, al regimiento de Cazadores Victoria Eugenia; Juan de la Rubia, al de Almansa; Luis Muller, al regimiento de Lanceros Reina; Manuel González Sancho, al regimiento de Cazadores Lusitania; Francisco Ramos, al de Alfonso XII, Antonio Martín, al de Cazadores Taxdir, y Fernando Fernández, al de Cazadores Villarrobledo.

Capitanes (E. R.) señores D. Gregorio Villar, a disponible en la sexta región; Tomás Moyano, a disponible en la segunda región, y Carlos Moreno, a disponible en la primera región.

Tenientes señores D. Lorenzo Samaniego, al regimiento de Cazadores Lusitania; Juan del Río, al de Cazadores Talavera; Gonzalo Ortiz y Mariano Santander, al regimiento de Cazadores Alcántara, en comisión, y Antonio Lafuente, al regimiento de Cazadores Calatrava.

Guardia civil
Destino.—(Rectificación).—El capitán don Constantino Rodríguez Peña, a la sexta compañía de la Comandancia de Valencia.

Notas políticas
El ministro de Hacienda ha facilitado la siguiente nota oficiosa.
«Carece de todo fundamento el rumor de que se desista de aprobar antes del 1.º de enero el proyecto de ley que regula el privilegio de emisión que disfruta el Banco de España, y que expira en 31 de diciembre próximo. Exorrogar por decreto por unos meses la vigencia del privilegio sería sentar un funesto precedente, que seguramente sentaría lugar a prórrogas sucesivas, como medio de sortear las dificultades de obtener un estatuto legal definitivo que regule por un gran número de años el privilegio de la emisión de billetes.
Por lo delicadas que son las materias que se relacionan con el crédito público, es de interés capital, que no quede en la condición de una interminada prórroga por decreto, la situación del Banco de España, sino que se establezca antes de la expiración del privilegio el régimen legal que en lo sucesivo lo regule. Este criterio es el que expuse a la delegación del Consejo del Banco de España, cuando me visitó hace algunos días, y creo que me visitó billetes, para que se interesara en hacerla pública, para que todos sepan que es propósito de dicho Consejo del Banco de España, que el ministro de Hacienda presente en tiempo oportuno, para que el Parlamento pueda examinarlo con el detenimiento debido, el proyecto de ley que regule desde 1.º de enero próximo el privilegio de emisión concedido al Banco de España.»

El ex presidente del Consejo D. Manuel

Allendealazar, marchará el sábado a Granada para asuntos familiares.

Ha regresado, procedente de Marruecos, el ex ministro de la Guerra general Luque. Aunque el ilustre militar vino enfermo, por fortuna se encuentra ya restablecido.

El jefe de los reformistas, D. Melquíades Alvarez, ha citado a los jefes liberales para la reunión del día 30.

La reunión se celebrará, como ya se ha dicho, en el domicilio del marqués de Alhucemas.

Anteaer salió de Lourizan, en automóvil, acompañado de su esposa e hija, el jefe de los demócratas, señor marqués de Alhucemas.

Antes de emprender el viaje de regreso habló con un periodista, a quien dijo que los actuales momentos son de expectación y de silencio, y que esta ha de ser su norma de conducta cuando llegue a Madrid.

Anteaer se celebró un mitin en la Casa del Pueblo radical, asistiendo escasa concurrencia. Sólo habló uno de los oradores anunciados, pronunciando un discurso en favor de la reapertura del Parlamento para depurar las responsabilidades de lo ocurrido en Marruecos.

El jefe del partido radical, hablando con un periodista, mostraba su extrañeza por el tono con que han sido comentadas en algunos periódicos y tertulias políticas sus declaraciones, contrarias a la inmediata reunión de las Cortes.

«Eso es, sencillamente—decía el Sr. Lerroux—, querer sacar las cosas de quicio, porque nadie me puede suponer contrario a que el Parlamento funcione; pero soy enemigo de la inoportunidad de la reunión de las Cortes. Son cosas distintas la una de la otra.»

Si las Cortes hubiesen estado abiertas al ocurrir la catástrofe de Melilla, no era cosa de cerrarlas; pero, suspendidas las sesiones cuando aquella se desarrolló, no creo oportuna la reanudación de las tareas parlamentarias sin que antes se haya producido el primer efecto de la acción militar.

LA BOLSA

COTIZACION DE 29 DE SEPTIEMBRE

BOLSA DE MADRID

4 por 100 interior: Serie F, 67, 00.—C, 68, 00.—A, 68, 00.—Fin de mes, 67, 05.
4 por 100 exterior: Serie F, 82, 90.—C, 83, 85.—A, 84, 00.
4 por 100 amortizable: Serie E, 00, 00.—C, 00, 00.—A, 00, 00.
5 por 100 amortizable 1910: Serie F, 30, 00.—C, 32, 00.—A, 32, 25.
5 por 100 amortizable 1917: Serie F, 00, 00.—C, 91, 90.—A, 92, 25.
Cédulas hipotecarias: 4 por 100, 86, 50.—5 por 100, 98, 50.

Ayuntamiento de Madrid: Expropiación interior, 5 por 100, 85, 00.—Villa Madrid 1918, 5 por 100, 82, 00. Obras, 4 1/2 por 100, 00, 00.

Acciones: Banco de España, 502, 00.—Idem id. (bonos), 292, 00.—Banco Hipotecario, 000, 00.—Banco Hispano-Americano, 000, 00.—Banco Español de Crédito, 000, 00.—Banco Español del Río de la Plata, 257, 00.—Compañía de Tabacos, 000, 00.—Explosivos, 286, 00.—Azucareras preferentes, 63, 00.—Idem ordinarias, 00, 00.—Altos Hornos de Vizcaya, 000, 00.—Duro Felguera, 61, 00.—Madrid, Zaragoza y Alicante, 285, 00.—Norte de España, 285, 00.—Riottino (obligaciones), 98, 00.

Moneda extranjera: Francos, 54, 90.—Libras, 28, 52. Dólares, 7, 66.—Marcos, 7, 50.—Escudos portugueses, 0, 67.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00, 00.—Amortizable 5 por 100, 00, 00.—Exterior, 00, 00.—Nortes, 288, 75.—Alicantes, 288, 25.—Andaluces, 00, 00.—Orensé, 00, 00.—Hispano Colonial, 000, 00.—Crédito Mercantil, 000, 00.—Tabacos Filipinos, 000, 00.—Río de la Plata, 000, 00.—Francos, 00, 00.—Libras, 00, 00.—Marcos, 00, 00.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 131, 00.—Feliguera, 00, 00.—Explosivos, 000, 00.—Resineras, 324, 00.—Papelera, 00, 00.—Norte de España, 000, 00.—Banco de Bilbao, 0, 000, 00.—Río de la Plata, 000, 00.—Dido, 000, 00.—Cala, 00, 00.—Banco de Vizcaya, 000, 00.—Bascos, 000, 00.—Sota y Aznar, 0, 000, 00.—Nervión, 000, 00.—Unión Marítima, 0, 000, 00.—Vascongada de Navegación, 000, 000.—Robla, 000, 00.—Guipuzcoana 000, 00.—M. Bilbao, 90, 00.—Mundaca, 000, 00.—Izarra, 00, 00.—Libras, 00, 00.—Francos, 00, 00.

Bibliotecas públicas

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborales, las bibliotecas siguientes: